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V111 Predavanje - zadaci

1. Data je kota repera Hr1=642.547 m. Da bi se sracunala kota repera R2 mjereno
je metodom geometrijskog nivelmana sa tri stanice na reperima i dvije vezne tacke.

Sa stanice 1 dobijena su Citanja na letvama na reperu R1 i veznoj tacki a:

|, =1.789m i 1, =0.899m

Sa stanice 2 dobijena su Citanja na letvama na veznoj tacki a i veznoj tacki b:

|, =1.112m i I, =1.884m

Sa stanice 3 dobijena su ¢itanja na letvama na veznoj tacki b i reperu R2:

|, =1.665m i I, =1.311m

Na osnovu datih podataka nacrtati pribliznu skicu i sracunati kotu repera R2.

Skica se crta na osnovu datih vrijednosti ¢itanja na letvama:
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Skica kod geometrijskog nivelmana sa crta na osnovu
vrijednosti ¢itanja odsjec¢aka na letvama. Kao Sto vidite, vizura je
horizontalna kod ovih instrumenata (niveliri). Prvo se posmatra
pozicija instrumenta izmeSu repera R1 i vezne tacke a. Posto je
Citanje odsjecka na letvi na tacki R1 vece (1,789 vece od 0,899)
tako se zakljuuje da je tacka R1 niza od taCke a. Zatim se
posmatraju tacke a i b. Citanje na tacki b je veée od &itanja na tacki
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a (1,884 je vece od 1,112) pa je tacka b niza od tacke a. I na kraju,
Citanje na tacki b je vece od Citanja na reperu R2 pa je tatka b niza
od repera R2. Naravno, ovdje treba nacrtati samo pribliznu skicu
da vidim da znate da na osnovnu Citanja na letvama zakljucite koja
je viso¢ija koja je niza. Ukupna visinska razlika AH je takode
naneSena na skici 1 predstavlja sumu pojedinacnih visinskih razlika
brojcano.

Da bi se sracunala kota repera R2 potrebno je sracunati ukupnu visinsku razliku
izmedu repera R1 i repera R2 - AH/? koja se ra¢una sumiranjem pojedina¢nih visinskih
razlika u nivelmanskom vlaku.

Pojedinace visinske razlike se racunaju po opstoj formuli geometrijskog
nivelmana:

AhJ =1 —1 i

gdje je I, vrijednost Citanja otsjeCka na ,,zadnjoj* letvi a |; vrijednost Citanja
otsjecka na ,,prednjoj* letvi.

Na ovaj nacin se prvo racuna visinska razlika izmedu repera R1 1 vezne tacke a:

Ahg, =lg, —1, =1.789m — 0.899m = 0.890m

Zatim se racuna visinska razlika izmedu vezne tacke a 1 vezne tacke b:
AP =1, —1, =1.112m —1.884m =—-0.772m

Na kraju se racuna visinska razlika izmedu vezne tacke b i repera R2:
AR =1, — 1., =1.665m —1.311m = 0.354m

Ukupna visinsku razliku izmedu repera R1 i R2 se dobija kao suma pojedinaénih
visinskih razlika:

AHZFZ =" Ah=Ahg + Ah? + AhS? =0.890m + (—0.772m) + 0.354m = 0.472m.

Konacno, kota repera R2 se dobija kada se na kotu repera R1 doda sracunata
ukupna visinska razlika izmedu njih:

Ho, =Hg, + AHF? =642.547m + 0.472m = 643.019m
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2. Data je kota tacke A - H, =358.60m. Instrument je prvo bio centrisan na tacki

A i metodom trigonometrijskog nivelmana su izmjereni elementi za odredivanje visinske
razlike izmedu tacaka A i B. Instrument je zatim premjesSten na tacku B pa su mjereni

elementi za racunanje visinske razlike izmedu tacaka B i C. Mjerenjima su dobijeni
slede¢i podaci:

i, =1.74m, 1, =2.10m, S, , =54.89m, Z° =88°54'37",
i, =1.68m, I. =1.95m, S, . =71.98M i o, o =—2°24'23",

gdje je:

I, - visina instrumenta na tacki A,
| - visina signala na tacki B,
S ,_g - horizontalna duZina izmedu tacaka A 1 B,

Z, .- zenitno odstojanje izmedu prekreta durbina na tacki A i centra signala na
tacki B,

Ig - visina instrumenta na tacki B,
| - visina signala na tacki C,
S4_c - kosa duzina izmedu tacaka B 1 C,

ag . - vertikalni ugao izmedu prekreta durbina na tacki B i centra signala na tacki

Nacrtati pribliZznu skicu i sraunati kote tataka B 1 C.



Arhitektonski fakultet Podgorica, osnovne studije
Geodezija

Priblizna skica se crta na osnovu datih podataka:
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Skica kod trigonometrijskog nivelmana se crta na osnovu
datih podataka. Za razliku od geometrijskog nivelmana gdje
instrument (nivelir) stoji izmedu tacaka ovdje instrument (totalna
stanica) stoji centrisana iznad date tacke 1 vizura je kosa. Dakle za
pribliznu skicu je jedino bitno da znate da na osnovu datog
vertikalnog ugla ili zenitnog odstojanja da nacrtate vizuru ,,prema
gore” ili ,prema dolje“. U ovom zadatku za visinsku razliku
izmedu tacaka A 1 B dato je zenitno odstojanje Z. I u predavanjima
je reCeno da ukoliko je Z vece od 90 stepeni visinska razlika je
negativna 1 vizura ide ,,na dolje* a ako je manje onda je visinska
razlika pozitivna i vizura ide ,na gore”. Ovdje je vrijednost
zenitnog odstojanja manja od 90 (88°54'37"), pa je vizura na gore i
tacka B je visocija (ima vecu kotu).

Za slucaj kada je dat verikalni ugao a, opet od njegove
vrijednosti zavisi smjer vizure. Ako je o izmedu 270° i 360° ili ako
je negativan (tada mu dodajemo 360° i dolazi u ovaj opseg), tada
je vizura ,na dolje” i visinska razlika je negativna. Kada je
vrijednost a izmedu 0° i 90° tada je vizura ,na gore” i visinska
razlika je pozitivna. Konkretno u ovom zadatku a ima vrijednost
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-2°24'23" sto je isto Sto i 357°35'37", pa je vizura izmedu tacaka B
i C, ka dolje”, odnosno tacka C ima manju kotu od tacke B.

Na skici je potrebno samo skicirati koja je duzina data.
lzmedu A i B - S — horizontalna duzina a izmedu B i C - S' — kosa
duZina. Na ovoj skici su naneseni i visine instrumenta iy i ip i visine
signala |, i lp i to je stavljeno samo da bi znali Sta je visina
instrumenta a Sta signala i nije neophodno to nacrtati pri izradi
zadataka.

Iz datih elemenata se prvo racuna visinska razlika izmedu tacaka A i B. Ona se
racuna po formuli:

AH, s =Ah, ; +i, -1,

gdje je Ah,  visinska razlika izmedu prekreta durbina na instrumentu na tacki A
i centra signala (sredina prizme) na tacki B.

Na trouglu na slici ispod su prikazani svi elementi koji mogu biti mjereni izmedu
durbina i centra prizme.

Centar
prizme
Z
S AH
Z
04
¢
Prekret S
durbina

U slu¢aju iz zadatka kada su mjereni zenitno odstojanje i horizontalna duzina ona
se racuna po formuli:

S.s _ 54.89m

= = 5 ; ” == .O4m-
tgZ, , tg(88°54'37")

Ah, g

Ukupna visinska razlika izmedu tacaka A i B:
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AH, ; =1.04m +1.74m —2.10m = 0.68m

Kota tacke B se racuna kada se na kotu tacke A doda sradunata visinska razlika
izmedu tacaka A i B:

H;=H, +AH, ; =358.60m+ 0.68m =359.28m
Nakon toga se racuna visinska razlika izmedu tacaka B i C po formuli:

AHg . =Ahg . +ig — 1.
gdje je Ahg . visinska razlika od prekreta durbina na instrumentu na tacki B do

centra signala na tacki C. Sa slike gore, u slucaju kada su mjereni vertikalni ugao i kosa
duzina ona se racuna po formuli:

Ahg . =sin ay . *S's-c =sin(357°35'37")*71.98m = -3.02m

Napomena: Na negativnu vrijednost ugla a se dodaje 360° pa se on racuna kao:
o =—2°24'23" + 360° =357°35'37"

Ukupna visinska razlika izmedu tacaka B 1 C:

AHg . =-3.02m +1.68m —1.95m =-3.29m

Kota tatke C se racuna kada se na sracunatu vrijednost kote tatke B doda
sraCunata Visinska razlika izmedu tacaka B i C:

He. =Hg; + AH,; . =359.28m + (-3.29m) = 355.99m
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3. Data je kota tacke A - H, =653.02m. Instrument je prvo bio centrisan na tacki

A 1 metodom trigonometrijskog nivelmana su izmjereni elementi za odredivanje visinske
razlike izmedu tacaka A i1 B. Instrument je zatim premjesSten na tacku B pa su mjereni

elementi za racunanje visinske razlike izmedu tacaka B i C. Mjerenjima su dobijeni
sledec¢i podaci:

i, =1.65m, I, =1.90m, S , =37.11m, Z® =92°03'02",
i, =1.62m, I, =1.50m, S, . =47.49m i o . =4°21'22",

gdje je:

I, - visina instrumenta na tacki A,
| - visina signala na tacki B,
S| _g - kosa duzina izmedu tacaka A i B,

Z, .- zenitno odstojanje izmedu prekreta durbina na tacki A 1 centra signala na
tacki B,

Ig - visina instrumenta na tacki B,
| - visina signala na tacki C,
S; ¢ - horizontalna duzina izmedu tacaka B i C,

oy . - vertikalni ugao izmedu prekreta durbina na tacki B i centra signala na tacki

Nacrtati pribliznu skicu i sracunati kote tacaka B i C.

Priblizna skica se crta na osnovu datih podataka:
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U ovom zadatku izmedu tacaka A i B je dato zenitno
odstojanje 1 vece je od 90° (92°03'02") pa je, kako je gore
objasnjeno, vizura ,ka dolje — negativna je visinska razlika.
Izmedu tacaka B 1 C dat je vertikalni ugao a i vrijednost mu je
izmedu 0° i 90° (4°21'22") pa je vizura , ka gore” — visinska razlika
je pozitivna. Izmedu tacaka A i B je data kosa duzina S' a izmedu
tacaka B i C, horizontalna duzina S i kao takve su naznacene na
skici. Takode, naznaceni su i visine instrumenta i signala.

Iz datih elemenata se prvo racuna visinska razlika izmedu tacaka A i B. Ona se
racuna po formuli:

AH, s =Ah, ; +i, -1,

gdje je Ah, ; visinska razlika izmedu prekreta durbina na instrumentu na tacki A
i centra signala (sredina prizme) na tacki B.

Na trouglu na slici ispod su prikazani svi elementi koji mogu biti mjereni izmedu
durbina i centra prizme.
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durbina

U slucaju iz zadatka kada su mjereni zenitno odstojanje i kosa duzina ona se
racuna po formuli:

Ah, ; =S} 5 *c0sZ =37.11m™* c0s(92°03'02") = —1.33m
Ukupna visinska razlika izmedu tacaka A i B:
AH, ; =-1.33m+1.65m —1.90m =-1.58m

Kota tac¢ke B se raduna kada se na kotu tacke A doda sracunata visinska razlika
1izmedu tacaka A i1 B:

H;=H, +AH, ; =653.02m + (—1.58m) = 651.44m
Nakon toga se racuna visinska razlika izmedu tac¢aka B i C po formuli:

AH; . =Ahg - +ig —1.
gdje je Ahg . visinska razlika od prekreta durbina na instrumentu na tacki B do

centra signala na tacki C. Sa slike gore, u slucaju kada su mjereni vertikalni ugao i
horizontalna duzina ona se ra¢una po formuli:

Ahg . =tgag o *Sp . =1g(4°21'22") * 47.49m = 3.62m
Ukupna visinska razlika izmedu ta¢aka B 1 C:

AH, . =3.62m +1.62m —1.50m =3.74m

Kota tacke C se ratuna kada se na sracunatu vrijednost kote tacke B doda
sracunata Visinska razlika izmedu tacaka B i C:
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H. =H; + AH; . =651.44m + 3.74m =655.18m
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